

УДК 94(47).043

ЛИЧНОСТЬ КНЯЗЯ АНДРЕЯ КУРБСКОГО

*Матюшин Д.В., студент 1 курса инженерно-экономического факультета
Научный руководитель – Осипов С.В., кандидат исторических наук, доцент
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический университет»*

Ключевые слова: *Московское царство, биография, двойственный характер деятельности, Иван Грозный.*

В статье представлен материал о политическом деятеле, полководце и приближенном царя Ивана Грозного князе Андрее Курбском. Эта личность рассмотрена с разных углов: князь как человек, как литератор, как политик, как предатель.

В данной статье речь пойдет о видном политическом деятеле XVI века Андрее Курбском, который был военачальником и участником Казанского похода Ивана Грозного.

Князь происходил из рода Курбских, который выделился из ветви ярославских князей в XV веке. Интересно, что существует легенда, согласно которой род этот получил фамилию от села Курба. Курбские славились достижениями на воеводской службе. Так и князь Андрей стал продолжателем династии. Однако не все так безоблачно. О его поступке, который вызывает споры в среде историков и литераторов, мы скажем позже.

Сейчас обратим внимание на биографию личности, нас интересующей.

Андрей Курбский (1528-1583) был старшим сыном московского воеводы, князя Михаила Михайловича Курбского и Марии Михайловны, дочери боярина Михаила Васильевича Тучкова-Морозова.

С юных лет Андрей занимался образованием в сфере ведения военных действий, благодаря чему в дальнейшем одерживал победы в боях. Несомненно, особое место в обучении и воспитании князя отводилось ратному делу. Андрей учился владеть защитным и наступательным оружием, быть турнирным рыцарем, знать строй пеший и конный, тактику полевой битвы и осады крепости.

За свою жизнь князь был в двух браках. В первом браке у него не было детей, а во втором были рождены девочка и мальчик. Мальчика

звали Дмитрием, а девочку Марией. Так же Курбский имел внебрачного сына, который родился в 1555 году и проживал на территории Руси. Оба брака были на территории великого литовского княжества. Первой брак был расторгнут путем суда, в котором первая жена утверждала, что Андрей покушался на её жизнь и избивал её. Во время второго брака Андрей Михайлович и скончался.

После того, как мы осветили личную жизнь князя, рождается тень сомнения: только ли положительными качествами обладал герой нашей статьи?

Как было сказано выше, Андрей Курбский прославился политической и военной деятельностью. В тяжелый XVI век он стал опорой Ивана Грозного. То время было для Руси напряжённым. На русские земли постоянно нападали казанские и крымские татары. Набеги совершались с целью получения богатств и земель. Ивану Грозному был необходим человек, который смог бы грамотно управлять войском и правильно вести сражения, после которого будет одержана победа и будет минимальное количество убитых людей со стороны российских войск. Таким воеводой смог стать Андрей Михайлович Курбский. Он смог подавлять набеги на территорию государства.

Князь Андрей Курбский был активным участником Казанского похода Грозного, как упоминалось раньше. Однако, опасаясь опалы, столь часто наступавшей ближайших сподвижников московского государя, Курбский бежал под покровительство польского короля Сигизмунда-Августа.

Обозначив это событие в жизни Курбского, мы еще раз задаемся вопросом: это положительный персонаж?

Однако, этот поступок имеет двойственный характер. Сам Курбский стремился обосновать свое поведение: он написал Ивану Грозному письмо, содержащее осуждение его государственной политики.

В своем письме Андрей Курбский снимает с себя ответственность за поступок и возлагает ее целиком на царя, упрекая его в многочисленных грехах по отношению к верным подданным: *«Казненные тобой, у престола Божия стоя, взывают об отмщении тебе; заточенные же и несправедливо изгнанные тобою из страны, взываем день и ночь к Богу, обличая тебя!»*. Здесь поднимается важная тема для периода формирования новой государственности – тема соответствия правителя идеалу монарха.

Переписка Ивана Грозного с Андреем Курбским является значимым явлением в литературной сфере. Она ознаменовала завершения

процесса развития русской публицистики XVI века. В этой переписке князь Курбский предстает не только политическим деятелем, но и литератором. В своих письмах он ориентировался на стиль западной литературы, он обращался не только к Библии и Священному Писанию, цитируя отрывки оттуда, но и к наследию античности.

В мае 1583 года Андрей Михайлович Курбский скончался в своём имении Миляновичи под Ковелем. Его похоронили в монастыре Святой Троицы, в окрестностях Ковеля.

Неоспоримо, что деятельность Курбского вызывает смешанное впечатление. Он прославился в походах, был прекрасным воеводой, его считали приближенным Ивана Грозного. Но князь, по меркам той эпохи, опозорил своего царя, сбежав под покровительством Сигизмунда-Августа, польского короля. Андрей Курбский поставил под сомнение величие русской власти, чем вызвал гнев Грозного. Князь происходил из рода благородного, но его личностные качества оставляют желать лучшего.

Биографический список:

1. Зимин, А. А. Состав Боярской Думы в XV—XVI веках / А. А. Зимин // Археологический ежегодник. - 1957. - С. 50-51.
2. Карамзин, Н. М. История государства Российского. Книга 3. Т. 7 – 9 / Н. М. Карамзин. – Ростов-на-Дону, 1995. – 544 с.
3. Курбский Андрей Михайлович. – URL: https://360yaroslavl.ru/yaroslavl/izvestnye_yaroslavcy/kurbskiy_andrey_mihaylovich/ (дата обращения: 27.04.20)

PRINCE ANDREY KURBSKY

Matushin D.V.

Key words: *biography, the dual nature of the activities, the relationship with the Terrible.*

The article presents material about the political figure, commander and confidant of Ivan the terrible, Andrey Kurbsky. However, this person is viewed from different angles: The Prince as a person, as a writer, as a politician, as a traitor.